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DICTATURĂ?-
, Un om Izolat din viafa poli* 

.ţlcă prin propriile sale greşeli, 
spte a se ridica din nou la su
prafaţă, a aruncat cu un gest 
Copilăresc Ideea dictaturei şi a 
•înfiinţat şi o Ligă, fără a-şi "da 
seama că lipseşte şi omul şi şi 
mijloacele necesare la declara- 

1  ma unei dictaturi. Apoi, împre
jurările dela noi sunt de aşa 
natură încât chiar dacă ar e* 
xfsfa dictatorul în carne şi Oase 
şi, ar dispune de suficiente 
lorje — împrejurările nu* 1 favo
rizează câtuşi de pufin.

Mussolini a fost o autoritate 
UiOndială "înainte de a ajunge 
dictator şi înainte de a crea 
mişcarea fascistă. El era un 
idol al clasei muncitoare* pen
tru care a luptat a suferit o 
Viată.
, Idealul lui, ca şi al lui Lenin 
era dictatura proletară. Dar 
un moment < dat, văzând că mun
citorimea italiană n’are sorti de 
jsbândă, a trecut de partea ad
versarilor ei, cari vedeau în 
Mussoiinl un mântuitor al Jnte- 
reselor lor.

Cu ajutorul aristocraţiei şi 
burgheziei şi, cu suportul larg 
ai capitalismului italian şi a 
creat el armata cămăşilor ne-

Sre, pe care a aruncat-o mai 
itâi în luptele de stradă cu 

muncitorii, iar după învingerea 
! acestora a îndreptat-o contra 
Romei, cerând demisia guvernu
lui şi instituirea dictaturei fas
ciste.
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In Iugoslavia luptele politice 

.dintre Croaţi şi Sârbi deveniseră 
o adevărată primejdie pentru 
stat. Unitatea Jugolaviei era se
rios. ameninţată când regele 
Alexandru se hotărâ să suspende 
constituţia şi să declare dicta
tura.

Asigurarea linişte! şi ordinei 
în stat a impus şi dictatura lui 
Primo de Rivera în Spania.

La noi nu există nici una din 
condifiile, cari au favorizat cele
lalte dictaturi europene.

Lupta dintre clasele sociale 
e atât de lentă şi atât de puţin 
periculoasă încât nu produce 
nici o îngrijorare.

Unitatea statului e deplin a- 
sigurată. Toate partidele noastre 
politice sunt pentru menţinerea 
şi apărarea acestei unitafi cu 
orice preţ, M ă de orice duş
man.

Pe de altă parte ordinea şi 
liniştea internă e asigurată şi 
fara se află în plină muncă de 
refacere şi reorganizare pe baze 
d emocratice.

Astfel dictatura, la noi, nu 
poate fi decât un subiect dis
tractiv al presei neserioase şi 
al discuţiilor de cafenea.

Ceea-ce ne trebue nouă, nu 
e dictatura, ci muncă desintere- 
sată şi statornică spre a ridica 
tara şi poporul nostru pe ace
eaşi treaptă cp popoarele civi
lizate ale Apusului.

P . D rum aru.

tuală şi praxn bazată pe studii.
Iată deci că, ştiind toate a- 

ce stea, guvernul actual caută, 
ca în baza nouilor legi să se
lecţioneze funcţionarii publici, 
punând pe fie-care la locul lui, 
mai ales în administraţie şi po
litie, Unde lipseau oameni pro- 
bafi şi cu pregătiri ' solide, fe- 
rindu-i pe aceştia, prin normali
zarea legilor, de ispita şi co 
rupţia celor răi, şi duşmani a 
tot ce e românesc, pentru a 
dispare mita, bacşişurile com
promiţătoare, fraudele, falsifică
rile şi alte rele sociale.

Funcfionarli vor fi atunci 
mai uşuraţi şi vor fi gafa de a 
servi conştiincios patria şi pe 
cetăţenii ei, în ochii riărora vor 
deveni mai demni şi apreciaţi 
de publicul, în serviciul căruia 
sunt puşi, cum era odinioară.

Funcţionar şi public, vor fi 
8 lunci satisfăcuţi, trăind în 
bună armonie şi respect reci
proc.

Cererile şi actele vor fi re
zolvate mai, conştiincios şi la 
timp, în conformitate cu afrlbu- 
tiunile fiecăruia şi conform le
gilor în vigoare. In acest scop 

noua lege administrativă,ca cea 
mai importantă lege din Ro
mânia nouă, este în ajutorul 
tuturora.

Din experienţa trecutului ne
bulos, să sperăm în viitorul fe
ricit 1

Of 8 ştie, S&ptembrie.

Dr. Eug. L Munteanu,
fost primpretor, funcţionar 

adm.

Sedii de „Temperanţă“.

—  S p i c u i r i .  —

Am mai sbiciuit şi în alţi nu 
meri ai z arului nostru, abuzul 
ce se practică sub frumosul nu 
me de »Temperanţă*.

E vorba de o instituţie, care 
nu poate fi decât . lăudată. Cu 
o condiţie în să : »să nu i se ia 
numele în deşert“*

Se face un abuz intolerabil 
ascuns sub firma unei institut*!, 
care nu trebue compromisă. 
Sub numele de »Temperan* 
|ă\ oameni mânaţi de simplul 
dor al banului, deschid cârciumi 
ordinare, fără control din par
tea autorităţilor* Şi in sediul 
•Temperantei* beţia este mai 
în toiu decât în cârciumă. Căci 
nici jandarmul şi nici omul tis 
cului nu calcă pragul acestui 
clandestin local unde fiscul e- 
ste înşelaţi iar ţăranului îi im 
bie ocazia de a bea mai mult 
şi mai liniştit decât în cârciu 
ma tinută sub control.

Be, mai mult! Ceea ce am 
constatat întrun astfel de „sediu

de, temperan fă" — este direc 
revoltător: Copii adunaţi la o 
masă, unde li se servea sirop, 
imitau pe părinţi, cari la masa 
de alături ase temperau“ cu ra 
chiu.

— Noroc fârtate!
— Ai noroc I
Şi prefăcându se că sunt beţi» 

căutau să imite întocmai pe 
•temperaţii*» cari alături de ei 
distrugeau din greu alcoolul, 
depozitândul la stomac.

Tocmai fiindcă apreciem du
pă merit rostui acestei frumoa
se şi nobile instituţii, vrem să 
o apărăm de compromiterea în 
care o aduc cei ce abuzează 
de numele Temperantei.

Pretindem un control» care 
să pună capăt abuzului celor ce 
sub masca »Temperantei*» a» 
runcă cu noroi într o insti
tuţie» exploatată de lăcomia ba
nului.

Multe au fost în trecut, mize
riile funcţionarilor publici în 
ţara noastră, fiind ei conside
raţi ca „oameni la îndemână*, 
poli ti ci a ni lor cari dispuneau a- 
supra lor după bunul lor plac, 
sau după interesul şi intrigile 
altora.

Nici o lege nu era „lege* 
pentru el, ei erau „copiii nimă- 
nuia*.

Numirile funcţionarilor publici 
se făceau după protecţie, şi nu 
după ştiinţă, praxă şi caractere 
naţional* patrioţi ce, prin ceea-ce 
au ajuns în oficiile publice, 
oameni fără pregătiri suficiente» 
morale şi culturale.

învăţătura legilor, cultura so
lidă socială, este necesară în 
ori-ce stat, mai ales insă într’un 
stat ca şi al nostru, care se 
consolidează acum şi care se 
întemeiază ,pe mulţimile ma
selor tâiăneştî, ea trebue să se 
răspândească larg şi asupra a* 
cestor mase» luminându-le dru
mul vieţii şi deprlnzindu-le tot 
mai mult cu respectul drep
tului.

Iar pentru înălţarea satelor 
noastre, mai e lipsă şi de răs
pândirea cunoştinţelor privi 
toare la întreaga activitate de

cetăţean şi gospodar, între po
pulaţia râvnitoare de înaintare 
In cele culturale şi sociale, pe 
care ar trebuui să o facă, prin 
„conferinţe*, fiind în ajutorul în- 
vătătorimei şi al preoţimei, şi 
funcţionarii publici de Stat şi 
comună, explicând acelora da- 
torinţele de cetăţean, dar şi cele 
de bun patriot 1

Acestea să fie efeptuite prin 
muncă statornica, prin studii, 
călăuzite de idealul naţional!

Mai ales, notarii şi pretorii, 
au se pună mult suflet în exer
citarea misiunii lor, foarte grea, 
dar frumoasă. Iar aceştia să fie 
ejutati şi de judecătorii dela 
tară.

Toţi aceştia au să formeze 
pe povătuitorii buni, pricepuţi 
şt sinceri ai Românului nostru 
neglijat, convinşi fiind de a- 
ceastâ misiune sfântă. Dar func
ţionarii publici au să fie atunci 
stabilizaţi, sprijiniţi de autorităţi 
şi împărtăşiţi de avantagiile ,Ja 
salar corespunzător poziţiunii 
şi misiunei lor, în schimbul sa 
crificiilor şi a muncei depuse»

Toate acestea nu le puteai 
cere dela toţi „funcţionarii de 
până aci, nesiguri în post şi 
fără soliditate morală, intelec-

Revizionismul ungar
V iolente atacu ri îm potriva actualului regim  m aghiar. — 
D ecla ra ţiile  fostului m inistru de ju stiţie  Nagy. —  S c r is o a 

re a  senzaţională  a  lui R otherm ere.

BUDAPESTA, (Ceps). — Via- | Ligii Naţiunilor, cu afirmaţia că 
ta politică din Budapesta a fost j tratatul de pace dela Trlanon 
pusă în fierbere cu “toată lipsa este „inaplicabil* ar putea corn- 
din Capitală a numeroşi factori 
politici. JO activitate febrilă se 
observă în special în rândurile 
opoziţiei, care a deschis o vio
lentă campanie contra actualu
lui regim. Impulsul ia această 
critică violentă a regimului l’au 
dat discuţiile în jurul chestiunii 
aplicării ari. 19 din pactul Ligii 
Naţiunilor. Presa maghiară nu 
şi-a făcut de astă dată mari 
iluzii, de oere-cesunt încă prea 
proaspete în memorie desamă- 
giriie din ftrecut. In cercurile 
politice s’a început a se înţele
ge că regimul actual din Un
garia are în lume o faimă prea 
nefavorabilă ca să poată aştep
ta vre-un sprijin moral din strei- 
nătaţe pentru tendinţele sale.
Politicianilor cu e^periezifă 
ternatională le e clar că, cC de
legaţia maghiară, dacă s’ar pre
zenta ia o şedinţă plenară r.

promite tendinţele maghiare în 
ir o aşa măsură, încât despre 
revizuire nu va putea fi vorbă 
nici acasă, timp de mulfi ani.

In mod (expresiv a exprimat 
aceste păreri fostul ihisistru de 
justiţie Emil Nagy, cunoscut ad
versar al lui Bethlen, care a 
pronunţat zilele acestea un lung 
discurs asupra situaţiei interne 
şi externe. In timpul şederii sale 
în Anglia, Nagy s’a putut con
vinge din nou cât de străine 
sunt Englezilor tendinţele revi
zioniste. JnsuşI Rothermere a 
a declarat lui Nagy că pentru 
chestiunea maghiară nu va face 
nici cât negru sub unghie, dacă 
Ungaria nu-şi va schimba ra
porturile. întreaga lume consi
deră Ungaria ca stat reacţionar, 
oligarhic şi feudal. Despre re
vizuirea tratatului dela Trlanon 
nimeni nu vrea să audă. Dealt

fel marea majoritate a oam 
lor de stat nu ştie de loc ce 
sunt aceste tendinţe revizioniste 
maghiare.

Nagy a indicat revizioniştilor 
maghiari că e o mare greşală 
când se identifică revizuirea 
maghiară cu integritatea Unga
riei antibelice, cum au făcut de 
obicei până acum. Dacă revi
zioniştii unguri vor să se pre
zinte cu o cauză justă, atunci 
trebue să se gândească numai 
la astfel de cereri după a că
ror împlinire se va potea trăi 
din nou în pace cu statele ve
cine.

Actualul regim nu poate însă 
întreprinde nimic. Astăzi naţiu
nea şi parlamentul nu au nicFo 
valoare în stat Actualul regim 
din Ungaria este imoral şi c i
nic. Cu cât mai curând va'jK 
înlăturai, cu atât mai bine va ÎI 
pentru Ungaria. Astăzi Bethlen 
este încă luminat de aureola 
unui om de stat, care a conso
lidat Ungaria, dar cjiipă { pâţ|n 
timp va fi silit să cedeze focul 
altuia. Pentru întreaga opinie 
maghiară a venit vremea fap
telor.

Aproape concomitent cu ra- 
rapoartele asupra discursului 
fostului ministru Nagy a apărut 
în ziarele concernului, „Est* o  
nouă scrisoare a lordului Rot
hermere, care formează cea mâi 
mare senzaţie a zilei. Lordul a 
avertizat Ungaria în amintita 
scrisoare către episcopul Balta- 
zar, şi în prezent a complectat 
numai desvoltarea de atunci. 
Acum câteva săptămâni lordul 
a avertizat Ungaria, astăzi se 
poate spune că aproape se de
zice de ea. Spune in scrisoarea 
lui că are Încă un mare interes 
pentru chestiunea maghiară» dar 
că a pierdut încrederea în suc
cesul cauzei ungare.

Politica maghiară i*a adus de- 
samăgiri după desamăgiri. La 
revizuire nimeni nu se poate 
gândi. Cum ar putea să se pre
zinte cu cererea de revizuire o 
Ungarie feudală, când despre 
revizuire ar hotărâ astfel de 
personalităţi cum sunt Macdo- 
nald, Henderson, Briand, Stre- 
semann şi Hoover. In Europa 
contemporană se poate face 
politică numai cu ajutorul de
mocraţiilor mondiale, dar Unga
ria este intr'adevăr detestată In 
străinătate tocmai de păturile 
cele mai largi. Rothermere se 
adresează taberei maghiare: 
si’are nici o importantă că Un
garia nu se consideră pe ea 
nsăşi stat cu un sistem de gu

vernare reacţionar şi feudal, dar • 
e clar că întreaga lume consi
deră Ungaria ca un stat al re
acţiei şi feudalismului. Până ce 
Ingaria nu va pune capăt re
gimului reacţionar, nu se va< pu- 
ea prezenta opiniei publice cu 

cererea revizuirii.
Aceste două declaraţii au 

provocat o mare vâlvă în tdate 
cercurile politice. Ziarele opo
ziţioniste de acord cu părerile 
taberilor lor au deschis violente 
atacuri împotriva guvernului. S e  
exprimă aproape in unanimitate 
convingerea că raporturile din 
prezent trebuesc schimbate. Ţara 
trebue să găsească o eştrfe din 
actuala situaţie economică difi
cilă. Opoziţia accentuează că



regiimul lui Beihlen şl-a trăit 
traiul şi că trcbue înlocuit cu 
altul. Speranţele unei schimbări 
sunt însă foarte modeste. Ópo* 
zifia e conştientă de aceasta şi 
judecă situata cu pesimism. Au 
fost exprimate şi temeri că con* 
tele Bethlen va trece deschis 
la  dictatură. Primul ministru 
Bethlen îşi menţine vechea lui 
practică: trăeşte retras de Buda* 
pesta şi se învălue într'o tăcere 
absolută. E probabil că va ră* 
mânea încă mult timp în con* 
cediu. „Esti Kurir* a publicat 
un articol violent contra lui Beth* 
len întitulat: „Destulă petre* 
ce re !*  Ziarul scrie că primul 
ministru se fereşte pur şi sim
plu dela rezolvarea chestiunilor 
vitale de stat, prelungind până I 
la infinit concediul sau de vară. 1 
Opiniei publice maghiare nu*i 
va rămânea altceva decât să se 
adreseze regentului ca să si
lească pe prim ministru să* şi 
împlinească datoriile.

Experienţele din ultimii ani 
sunt însă de o aşa natură în* 
cât se poate afirma că nici 
după critica zdrobitoare a lui 
Nagy, nici după scrisoarea sen* 
zatională a lui Rolhermere, stă
rile din Ungaria nu se vor 
schimba. Totuşi se poate ob* 
•serva că cercuri tot mai largi 
din Ungaria devin conştiente, 
cât de exagerate au fost spe
ranţele maghiare în anii trecuţi 
şi cât de grea va fi calea nu 
numai în tendinţele de revizu
ire, dar străduinţele pentru câş* 
Ugaré de seriozitate şi încre* 
dere pe seama Ungariei pe fo
rul internaţional.

C ep s.

Organizarea cooperativelor
şi a exportálni de vin şi fructe 

româneşti.
Alaltaeri s’a întrunit la minis

terul agriculturii comisia însăr
cinată cu organizarea Coopera
tivelor viticole şi a exportului 
de vin şi fructe sub preşedinţia 
d-lui Armând Călinescu secre
tarul general al ministerului.

Sub-comtsiile însărcinate cu 
redactarea statutelor organiza
ţiilor respective au prezentat 
lucrările. Luându*se în cerce
tare Statutul Cooperativei Viti
cole, după lungi discuţii s’a ho* 
tărât ca aceste Cooperative să 
albe ca principal scop vinifica- 
rea, conservarea, desfacerea vi
nului şi industrializarea produ* 
sului lui şi ca scop secundar 
diferite aprovizionări, asigurări 
contra grindine!, etc.

O rganizarea exportului ] 
de vin ş i  fructe. j

In privinţa organizării expor
tului de vin şi fructe s’a hotărât 
înfiinţarea unei societăţi ano
nime, la care vor participa Sta
tul, Uniunea şi Sindicatele viti
cole, băncile, angrosiştii de vi
nuri şi alţi particulari. I

Capitalul va fi probabil de 
50 milioane lei. Ministerul agri
culturii Va participa în această 
societate cu un aport de 12 mi
lioane lei în acţiuni şi numerar 
pentru rulment. Din discuţiile, 
care au avut loc, s’a ajuns la 
concluzia că participarea Statu
lui la organizarea exportului de 
fructe şi vinuri este necesară 
cu atât mai mult cu cât aceste 
produse au de luptat cu con
curenţa străină. S  a mai arătat 
că ülte State fac mari sacrificii 
pentru intensificarea exportului. 
De pildă Bulgaria suportă o 
bună parte a cheltueliicr de 
transport pentru vinurile expor
tate.
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P arastas. Duminecă în 29 
Sept. a. c. se va ţinea In b ise
rica Sft. Adormiri din Braşovul 
vechi parastasul de 6 săptămâni, 
întru pomenirea iubitei şi neui
tatei mele soţie Mart a i. Brotu, 
la care invita toţi prietenii şi 
cunoscuţii.;

Jalnica familie.
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Instrucţiunile d ate  de m inisterul agriculturii.

Ministerul de agricultură a 
instituit pe lângă Uniunea Ca* 
merelor de agricultură o corni- 
slune pentru procurare de ma
şini agricole.

Prin furnizarea acestor ma
şini agricole, ministerul urmăre
şte să dea posibilitate la câţi 
mai mulţi agricultori să se fo
losească de maşini bune pen
tru utilizarea seminţelor.

Distribuirea maşinilor pe ju 
deţe se va face de către o co- 
misiune technică, sau de către 
o subcomisiune compusă din 
cel puţin 5 membrii al comisiei. 
Maşinile furnizate de ministere 
se vor vinde agricultorilor indi> 
vidual sau grupafi în coopera
tive agricole, Camerelor de A* 
gricultură sau altor asociaţii a* 
gricole. Aceste maşini se vor 
distribui jumătate în proprietate 
individuală, dacă vor exista ast- 
fet de cereri şi numai atunci 
când în lipsă de cooperative 
agricole, Camerele locale de 
agricultură vor găsi că micii a- 
gricultori au nevoe urgentă de

aceste maşini. Ia acest cas ma
şinile vor mai putea deaseme- 

ţ nea fi fu se  la dispoziţia agri
cultorilor cu chirie.

C ondifiile de plată.
Cooperativele, Camerele de 

agricultură şi orice fel de aso
ciaţii agricole vor plăti 75 la 
sută din preful de cost al ma
şinilor în rate în termen de trei 
ani. Restul de 25 la sută îl va 
suporta Statui.

Particularii vor plăti preful 
integrat al maşinii.

Distribuire! şi plasarea maşi
nilor în judeţ se va face de 
către Camera de Agricultură în 
unire cu organele desemnate 
de Centrata Cooperativelor de 
import şi export. Operaţiunile 
financiare se vor face de către 
organele cooperative după in
dicaţiile Camerelor agricole. 
Centrala Cooperativa ;de import 
şi export va primi deia ministe
rul de agricultură fondul nece
sar pentru plata maşinilor.

Recensământul vehiculelor
Chestura Politiei Braşov ne 

trimite spre publicare următoa
rele :

Conform publicafiunel No. 2, 
emisă de ‘Prefectura Judeţului 
Braşov, referitor la recensămân - 
tul şi clasarea vehiculelor cu 
tracţiune mecanică, aducem la 
cunoştinţa (publică, că Corni- 
siunea de clasare şi evaluare a 
acestor vehicule, în ziua de 1 
Octombrie a. c. ora 8, î-şl în
cepe activitatea pe glocul de 
sub Straje. lângă Cinema „M o
dern0, conform intinerarului de 
mai Jos.

No. maşinelor cari urmează 
a se prezenta:

In 1 Ociomvrie ora 8 No.
i —60.

In 1 Octomvrie ora 15 No. 
61—120.

In 2 Octomvrie ora 8 No 
1 2 1 -1 8 0 .

In 2 Octomvrie ora 15 No. 
181— 240.

In 3 Octomvrie ora 8 No. 
241—300.

In 3 Octomvrie ora 15 No. 
300—360.

In 4 Octomvrie ora 8 No. 
361—420.

In 4 Octomvrie ora 15 No. 
421—480.

In 5 Octomvrie ora 8 No. 
481—540,

In 5 Octomvrie ora 15 No. 
5 4 1 -6 0 0 .

In 6 Octomvrie ora 8 No. 
601—660.

In 6 Ociomvrie ora 15 661— 
720.

tn 7 Octomvrie ora 8 721— 
780.

In 7 Octomvrie ora 15 781 — 
'840.

In 8 Octomvrie ora 8 ,841 — 
900.

In 8 Ociomvrie ora 15 901— 
960.

In 9 Octomvrie ora 8 961 —
1020.

In 9 Octomvrie ora 15 1021— 
1080.

In 10 Ociomvrie ora 8 1081— 
1140.

In 10 Ociomvrie ora 15 1141—
1200.

In 11 Octomvrie ora 8 1201—? 
1260.

In 11 Octomvrie ora 15 1261 — 
1320.

In 12 Octomvrie ora 8 1321— 
1380.

In 12 Octomvrie ora 151381 — 
1460.

In ziua de 13 Octomvrie, ora 
8 diminebţa, se va Ja c e  recen
sământul maşinelor cari, motivat 
n’au putut fi prezentate la data 
fixată.

Recensămâtul şi clasarea ve
hiculelor cu tracţiune mecanică 
degradate şi aflate la proprie
tarii — unde urmează a se 
prezenta Comisiunea — se va 
face în zilele de 14—20 in
clusiv.

Recensământul şi clasarea ve
hiculelor garate, se va face în 
zilele de 20—25 inclusiv, Oct. 
a. c.

Recensământul şi clasarea ma
şinilor noui din magazine, seva 
face în zilele de 25—3 J inclu
siv Oct. a. c.

Aducem şi pe această cale 
la cunoştinţa celor interesaţi, 
că faţă de acei ce vor nesocoti 
această dispoziţiune, se vor 
aplica sancţiunile legii, care 
prevede retragerea din oficiu a

permisului de circulaţie şi tri
miterea în judecată.

Chestorul poliţiei C. Voiau . 
Şeful serviciului Circulaţiei, 

Comisar cL L, Popa.

Un racord de piana
Cunoscutul pianist yienez 

Geza Ledofsky a a realizat zi
lele acestea la Praga, un mare 
record la piano: a cântat 78 
ore fără întrerupere sub un 
control nu numai oficial, dar şi 
al unei întregi societăţi de oas
peţi. Ledofsky este de origină 
cehoslovac şi e în vârstă de 53 
ani. Şl-a propus să întreacă re
cordul mondial al americanului , 
Kemp şi a reuşit. " 1

Ledofsky s’a aşezat la pian ! 
în sala de concerte a cafe
nelei Avion, în 20 Septembrie 
şi s’a ridicat dela piano ln|24 
Septembrie la ora unu şt jum.

Tot timpul a stat lângă el 
la piano, solia lui care 1-a ser
vil cu mâncări uşoare şi bău . 
tură, în special calele negre. A 
fumat câteva sute de ţigări fără 
nicotin. A executat tot felul de 
bucăţi din memorie şi note şi 
a împlinit şi dorinţele specta
torilor. Criza a încercat-o după 
a 50 a oră de cântat. Ea s’a 
manifestat prin dureri de cap 
şt predispoziţie spre leşin.Timpul 
cel mai dificil este pentru el, 
după cum a declarat, orele de 
după amiază cari par neobiş* | 
nuit de lung?. 1

Ledofsky nu se mulţumeşte 
cu recordul lui din prezent. Do
reşte să realizeze un record 
de 100 ore.

Concertul
Lola Boboscu

Talentata artistă Lola Bobes* 
Cu e cunoscută nu numai pu
blicului românesc. Faima ei a 
trecut hotarele ţării. Ziarele 
streine remarcă în mod deose
bit succesele muzicale ale aces
tei artiste, care la etatea de 9 
ani, a dat dovezi de-o fenome
nală stăpânire a arcuşului.1

Marţi în 1 Octombrie ora 8 
seara va avea loc în aula Hon- 
terus, un concert dat de Lola 
Bobescu.

O ocazie, care desigur va a- 
trage pe toţi iubitorii adevăratei 
arte mizicale.

Trecerea concurenţilor 
„l-lui Ratlye automobil

Cluj“ prin Braşov
După cum am anunţat în zi

lele trecute, Automobil Clubul 
Regional din Ctuj organizează 
în zilele de 28 şi 29 Sept. I-ul 
Rallye Automobil-Cluj.

Participanţii Ia acest concurs 
vor trece prin oraşul Braşov în 
dimineaţa zilei de mâine Dumi
necă 29 Septemvrie, începând 
cu ora 5 dimineaţa până la 
ora 12,30.

Primirea concurenţilor se face 
pe Bulevardul Rege! e Ferdinand

P r e ţ u r i  d e  f a b r i c ă  $
aiiiaiaiaaBiflaaBiaaaaaaaaaiaiiflBaaiiaaiaaa..... .

m  « o 1 Calitatea I Lei 510’— 
Crepe de Chine curat de mâţe se } „ 1 1  „ 420’—
„  I , • Iii 300*—
Cămşe de tricou pentru dsme —  — — — „ 93 —

n » » m domni — — — — „ 102 —
» m „ » COD?i — — — — „ 77*—

Puliover de lână — — — — „ 375*—
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B R A Ş O V ,  Strada P orţii 38.

Depozit ale fabricilor de mătase şi tricolage Dr. Ştefan Ceikez din Bucureşt

P r e ţ u r i  de f a b r i c ă

în iiii.
Nu pot răspunde articolului: 

„Parisul văzut în pripă*, pen* 
trucâ autorul» pe lângă unele 
observaţiuni cuminţi pe care le 
face, pe alocuri strecoară iro
nii. eluz i piez şe şi mici rău* 
tăţi ne la locul lor, referitoare 
ia persoană% nu la lacra E un 
fel vinovat de a discuta o chss* 
tiune şi continuând pe aceeaşi 
temă (e aşa de uşor s’o faci I) 
n’am servi decât material de 
amuzat doritorilor de spectacol. 
Daca cineva vrea aici să ajun* 
gă, nam  nimic de zis- Va că* 
lâiori s ng ji; eu nu-1 însoţesc.

O lămurire pentru cetitorii ne* 
dumeriţi:

Notele mele coresouni ade* 
vărului. Acesta m a preocupat. 
Oii cine Ie poate verifice.

Unii mi au spus că n’au plăB 
cut observaţiuni te făcute în a r  
ticolul cu pricina. Eram con
vins de asta, dar n am  scris ca  
să  p lacă . Alţii, recunoscând rea* 
iitatea celor descrise mine, 
au încercat o justificare. Admi 
tând motivarea, cu atât mai 
mult trebuie să ed nitem starea 
lucrului de justificat.

Că cele evidenţiate sunt tu* 
cruri „foarte mărunte*, judece 
alţii; e chestiune de apreciere. 
Eu le*am dat şi Îs dau ceva 
mai multă importanţă. Vâzân- 
du le n’aveam dece sa mă mir 
Aşteptam însă să fie altfel, toc 
mai fiind vorba de »ere arul gto* 
butui pământesc*, de unde 
— cum bine spune autorul ci
tatului — mulţi ne vin neîm* 
părtăşiţi, spre a ne servi pră 
păstii greu de cont’o Ut pentru 
cei ce nu pot ajunge acolo*

In principiu suntem înţeleşi j
Dece am făcut comoaratiacu 

Berlinul şi Vtena? Răspunsul 
să I dea numai cei ce cunosc 
aceste oraşe cari dacă sunt in 
ferioare Parisului din alte puncte 
de vedere, — şi sunt — sunt 
superioare în cele amintite de 
mine*

Şi, în definitiv, asta este pă* 
rerea mea- Fără supărare! ,

Iar ca să fiu justificat pe de
plin ar mai trebai să citez câ
teva versuri din Satira a iii a 
a  lui Eminescu, versuri vechi 
şi totuşi mereu nouă. N’o fac 
pentrucă unora le ar face sân
ge rău. Ş1, desigur, aceştia nu 
pot fi decât cei ce se recunosc 
în ele. g j

Pun punct acestei lămuriri* | 
A doua n’o mai dau* Am alt* 
ceva mai util de făcut.

Ion Colan»

Dela S o c ie ta te a ,,Tem perata“
D 1 dr. M. Sucîu-Sibiartu pri

mind dela Bucureşti conducerea 
Societăţii „Temoeranta* şi cu 
aceasta dreptul de a înfiinţa 
debite de beuturi nealcoolice 
va vizita în decursul acestei 
toamne toate comunele din jud. 
Braşov pentru înfiinţarea „Se* 
diilor de Temperantă*. «

Deoarece aceste sedii de . 
beuturi nealcooiice pot aduce 
mari avaniagii debitanţîlor con- 
şlienţioş», servind în acelaşi 
timp şi o ideie salvatoare 
pentru tara: lupta contra 
alcoolului, — sunt rugaţi de pe ; 
acuma onor. preoţi şl pri
măriile comunei or, cu cari 
înţelege să lucreze în primul 
rând Temperanţa, de a alege j 
persoanele de preferinţă: inva* [ 
tizi abstinenţi, şi tocaturile po* !■ 
trivile pentru aceste debite, me* 
nile sâ înlocuiască cârciuma, 
mai ales Dumineca.

Pentru proxima Duminecă din 
29 Sept. se proecteazâ înfiinţa
rea sediilor de Temperanţă io 
Şchei şi Braşovechi.

tnformaţiuni mai detailate se 
pot obţine ia cabinetul d iui dr* 
Sucia-Sibianih Piaţa Roşelor 9. 
Telefon 585.

-------  i
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Ministerul Instrucţiunii a fixat 
următoarele norme pentru elevii 
pregătit! în particular:

Cererile pentru 'înscrieri la 
examenele particulare se depun 
între 1—31 Octombrie la direc
ţiunea şcoale* secundare (gim
naziu şi liceu) » ori comerciale 
a Statului din localitate, unde 
elevul domiciliază, sau dacă în 
acea localitate nu este şcoală 
secundară ori comercială, la 
direcţiunea şcoalei din localita- j 
tea cea mai apropiată de do- i 
tnlciliul elevului.

Directorii şcoalelor secun
dare ori comerciale nu pot în
scrie elevi, cari domiciliază în 
altă localitate, sau în localităţi, 
care sunt mai apropiate de altă 
şcoală secundară.

Directorii vor putea înscrie 
>elevl la examen particular nu
mai pentru clasele, care func
ţionează efectiv la acea şcoală, 
şi cu excepţia localităţilor reşe
dinţe de inspectorate, cel mult 

număr, care să nu treacă 
peste 40 la gimnaziu şi şcoli 
comerciale şl peste 100 la licee 
complete.

Peste acest număr numai cu 
-aprobarea ministerului se pot 
’ţace  înscrieri.

Înscrieri la examene particu
lare se admit numai pentru gim
naziu, liceu, şcoală elementară 
şi superioară de comerţ.

Nu se vor admite la înscriere 
n cei elevi cari au pierdut drep> 
Iul de înscriere ca particulari 
jpe timp limitat (unul sau doi 
-ani), pe durata acestui timp, şi 
elevii, cari au fo3t eliminaţi 
pentru totdeauna dela exame

n e le  particulare.
Nu vor fi admişi la înscriere 

pentru cursul secundar (gimna
ziu, liceu) elevii, cari urmează 
In acelaş timp seminarul, şcbala 
normală, profesională şi de 
meserii.

Deasemenea nu vor puiea fi 
înscrişi la examene particulare 
elevii pentru cursul seral co
mercial, nici elevii, cari se pre
zintă cu certificat dela şcoalele 
practice de comerţ.

a) Elevii, cari la înscriere 
prezintă certificate eliberate îna
inte  ̂de anul şcolar 1928/929, 
adică certificate de promovarea 
claselor liceului vechiu, vor fi 
Înscrişi după următoarele norme:

Cei cari prezintă certificat de 
7  clase liceu vechiu se înscriu 
In clasa Vil a liceului nou;

cu certificat de 6 clase liceu 
vechiu, în cl. VI liceu nou;/

cu certificat de 5 clase liceu 
vechiu, în cl. V liceu nou;

cu certificat de 4 clase liceu 
vechiu, în cl. IV liceu nou, după 
c e  vor trece examenul de ad
mitere în cursul superior.

Cei cari prezintă certificat de l 
1 clasă liceu vechiu, se înscriu 
în cl. II liceu nou după fee vor 
trece examenul de diferenţă de 
istorie medie.

Dacă certificatul este mai ve
chiu de 2 ani, candidatul va fi 
•obligat a trece examen sumar 
de clasa precedentă celei în 
care poate fi înscris.

în scriere a  elevelor.
Elevele, care cer înscrierea 

la examenele particulare vor fi 
înscrise ia şcoale de fete, cu 
excepţia acelore, care în anul 
1928/29 şi-au trecut examenele 
la şcoalele de băeţi; acestea 
vor avea facultatea să-şi con
tinue examenele până la ter
minarea liceului sau a şcoaiei 
comerciale la şcoala respec
tivă de băeţi, indiferent, dacă 
In localitate este sau nu o 
şcoală de fete; când însă 
schimbă şcoala, vor continua 
examenele numai la şcoalele 
de fete.

Pentru examenele particulare 
4 e  cl. I şi II a elevelor din lo
calităţile, unde se găsesc şcoale 
de fete, vor fi înscrise şi vor

A gr

continua treclrşa examenelor 
numai la şcoălefe de fete.

In localităţile, unde nu se 
găseşte şcoală de fete, ci numai 
şcoală de băeţi, elevele din a- 
cea localitate se pot înscrie la 
exameîe particulare, cu apro
barea ministerului, la şcoala de 
băeţi.

Elevii, cari din diferite mo
tive se vor retrage în cursul a- 
nului 1929/30 din şcoalele Sta
tului, sau din vre-o şcoală par
ticulară cu drept de publici
tate, sau vor fi eliminaţi cu 
dreptul de a trece examene 
particulare, pot cere înscrierea 
la examenele particulare în ori
ce epocă a anului, în cel mult 
30 zile dela părăsirea şcoalei.

in nici un caz nu pot bene
ficia de această dispoziţie ele
vii, cari şi pe ultimul trimestru 
au obţinut note la toate, sau 
numai la unele materii, şi cari 
cu aceste note ar avea situaţia 
de corigenţi sau repetenţi, la 
şcoala unde au urmat cursurile.

Aceşti elevi depun cererea 
de înscriere la direcţiunea şcoa
lei, care va cere avizul şcoalei 
de unde a plecat elevul şiQvbr 
înainta cu acest aviz petiţia 
elevului, inspectoratului regio
nal pentru aprobare.

Dacă elevul a urmat regulat 
şcoala cel puţin un trimestru şi 
a obţinut note complete la toate 
materiile, mediile trimestriale 
vor fi socotite ca notele exa
menului parţial, de care aceşti 
elevi se dispensează conform 
ari. 186 din regulament.

În scrierea  la  exam ene, de 
două c la se  în tr’un an.

a) Elevii, fie particulari (fără 
întrerupere de studii), fie elevi 
regulat înscrişi în şcoiile Sta
tului sau în şcoli cu drept de 
publicitate, pot cere dela direc
ţiunea şcoalei între 1 şi 31 Oc
tombrie, înscrierea la examen 
particular şi de a doua clasă 
Ih acelaş an, dacă îndeplinesc 
următoarele două condiţiuni:

1. dacă la ultima clasă pro
movată notele materiilor de 
studii dau media de cel puţin 
7 (şapte); în calculul mediei 
nu întră notele dela dexterităţi;

2. dacă au cei puţin 2 ani 
împliniţi la 1 Septembrie 1929 
peste etatea reglementară ce
rută pentru fiecare clasă, soco
tind pentru cl. 1 (întâia) 10 4*2=12 
ani, cl. 11 (doua) l l- } -2 = 1 3  ani, 
ele.

Cererile de înscriere la a 
doua clasă se depun la direc
ţiunea şcoalei cu toate actele 
menţionate la p. 2, cererile le 
vor înainta cu referat până la 15 
Noembrie, inspectoratului şef al 
regiunii pentru aprobare.

înscrierea la a doua clasă se 
va putea face numai cu apro
barea inspectorului şef al re
giunii.

Nu se va putea da aprobarea 
pentru înscriere la examenul de 
cl, IV patra (prima de curs su
perior) ca a doua clasă.

b) Persoane înaintate în vârs
tă, cari au părăsit şcoala mai 
mult de trei ani, sau elevi cari 
au pierdut mai mulţi ani de 
şcoală în urma unui caz de 
forţă majoră, pot cere înscrie
rea ia două clase înlr’un an şi 
fără a îndeplini condiţia mediei; 
nu cad în prevederile acestei 
dispoziţii elevii, Icari au pierdut 
ani, fiindcă au fost declaraţi 
repetenţi.

Cererile însoţite de actele 
arătate la p. 2 şi de dovezile 
necesare se depun în termenul 
arătat la direcţiunea şcoalei, 
care ie înaintează cu referat 
ministerului pentru a decide.

Elevii particulari, cărora ti 
s’au aprobat două clase într’un 
an, vor da examen de prima 
clasă In lanuarie-Maiu, iar de 
a doua clasă în Iunie-Septena- 
vrie.

Elevii şcoalelor Statului şl al 
şcoalelor etatizate, dacă au a- 
probare pentru a j ddbiâ clasă, 
examenul particular din a doua 
clasă îl vor da îif sfesiunea Iu- 
nie-Septembrie,
În scriere^  la  exam enele de 
diferen$fe;rşi la  exam enele 

Y  ' sum are.
. Examenele de diferenţă pre

văzute de ari. 151, 152, 153, 
154 şi 155 ai regulamentului 
şcoalelor secundare pentru nor- 
malişti, seminarişti, pentru cei 
ce au absolvii cursul primar 
complet cu 7 clase şi pentru 
absolvenţii şcoalelor de învăţă
mânt practic precum şi exame
nul sumar (pentru particulari), 
prevăzut de art. 157, se ţin îna
inte de începerea examenului 
preliminar din Ianuarie sau h r 
nie, dacă elevii vor să treacă 
în acea sesiune şi examenele 
particulare de clasă; în caz con
trar, se pot trece examene în 
orice sesiune de examene par
ticulare.

înscrierea la aceste examene 
se face cu cererea specială 
prezentată la direcţiunea şcoa
lei între 1 şi 51 Octombrie.

Cererea va fi însoţită de a c 
tele dela p. 2 şi de actele ce 
rute de art. 151, 152, 153, 154, 
şi 155 ale regulamentului înv. 
secundar.
T axelewde în scriere , de fre- 

quenţă ş i d e  exam ene.
Elevii, csri cer înscrierea la 

examenele particulare, vor plăti 
de fiecare clasă următoarele 
taxe:

a) Elevii din curs inferior o 
taxă globală de înscriere şi de 
frecvenţă de 200 iei, elevii din 
curs [superior de 350 Iei pe 
seama comitetului şcolar, care 
sub nici un cuvânt nu poate să 
pretindă şi să perceapă alta.

b) O taxă de examinare cu
venită icomisiunii examinătoare.

Această taxă reprezintă pen
tru localităţile de categoria 1.: 
175 iei; categoria IU 160 lei; 
categoria UI: 150 lei.

Pentru examenele de diferen
ţă, la fiecare clasă se va per
cepe Va din cota taxei de ma
terie, de atâtea ori, cât face 
numărul materiilor de . diferenţă 
ia clasa respectivă.

Pentru examenul sumar se 
va percepe 7* din cota taxei 
de materie, de atâtea ori, cât 
face numărul materiilor la ciasa 
respectivă.

Dispensele de taxele de exa
men se acoi dă de către o co- 
misiune formată din directorul 
şcoaiei şi din 2 profesori, cei 
înaintaţi în vârstă, din comisia 
examinatoare dela şcoala, unde 
se ţine examenul.

Dispense se acordă după a- 
celeaşi norme ca pentru elevii 
regulaţi ai şcoalelor statului.

Cererile de dispensă se adre
sează şi se depun numai la di
recţia şcoaiei, unde se dă exa
menul.

Dacă elevul nu se prezintă 
ia examen şi retragerea o anun
ţă în scris înainte de începerea 
examenului, taxa de examen I 
se restîtue.

D espăgubiri de război. Din 
partea Administraţiei financiare 
braşov primim spre publicare 
următoarele:

In conlormitate cu adresa 
Serviciului de Despăgubiri de 
Războiu de pe lângă Adminis
traţia Financiară Cluj No. 12.735 
1929, se aduce la cunoştinţa 
celor cari posed bonuri de re
chizite liberate în timpul răz
boiului de autorităţile civile şi 
militare austro-ungare şi deţinu
te de locuitorii din Ardeal, să 
ie depună în termen de 10, zece 
zile dela publicare, la Adminis
traţia Financiară.

Se atrage atenţiunea poseso
rilor că pentru neconiormerea 
dispoziţiuniior de mai sus, bo
nurile depuse după termenul in
dicat nu se vor lua iu consi
derare.

Braşov, 25 Sept 1929. 
Administrator financiar, F io r ea. 
Şeful serviciului, D uaiitrescu .

f i n  V i l l 7 9 P O  la Restauran* 
U B  V a l M i r t f  tul Maiorul 
Mura mese pentru restaurant şi 
scaune de grădină şi 2 Terase 
mari acoperite, încape supt ia 
60 de mese. Preţ convenabil 

Principele Carol 9.
1058 1 - 2

Predai
de curs 
ziar»

beţii la orice fel de 
materie pentru elevi 

inferior* Informaţii Ia 
5 - 0

Camere mebiSate
cu pensiune de închiriat cu di
ferite preţuri. Adresa Strada E 
cateunai No. 7. 1G55 2—2

OP t i l l IO V i  mobilată la stra 
b u I l iu r iK  dă, intrarea se 
parată, de închiriat de la 1 Oc 

tomvrie. Str. Porţii No. 61.
1081 1 - 1

Perzându se permisul 
H v l£r* de circulaţie pentru bi- 
dietă cu numărul 1142, eliberat 
de Prefectura Politiei Braşov pe 
numele loan Gunesch din Bra
şov, Str. Cimitirului No. 16, ll 
declar nul şi fără valoare în 
mâna oricui s’arafia- 1062 1-1

Găsiţi vin bun ş§ Ieftin
in

ş i

Fabrici As ape m se
S T E L I AN Ni COL AU

Strada Cápitannlul No iám 
(TELEFON 256)

Vinuri :
O p â g â f a i i i

D e a l u - t f a r e  
ş i  O d o b e f t l  

VA N ZARE E N -G R O S 
312 74 —0

Voiţi să fiţi sănătoşi
Beţi vinurile naturale dela Piv
niţele .Bachns' Str. Neagră 14. 
Lei 24—30. Anaiisate obcial 
No. 31/929 şi recomandate. La 
petreceri împrumută butoaie şi 
sticle Vânzarea şl la silele. A - 
p ă  m i n e r a l ă  H o r g a t  da 
Covasna supenuaia tuturor. Lei 
7 sbcîa. Baibnceann.
1022 3—0

Primăria Montclplntal Braşov.

No. 26584/1929

PsMiafîifte
Se educe la cunoştinţă gene

rală că circulaţia vech cotelor 
va fi sistată în Str. Postavului 
în timpul executării lucrărilor 
de canalizare în caz de nevoie 
fără nici o altă înştiinţare cu 
începerea de 3 Oct. a. c.

Braşov, la 23 Sept. Î9 i9  
Comisia interimară,
Preşedinte: p. Secretar general 

Cuteanu. Indescifrabil 
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1 Octomurie
se redeschide

Cu program sen
zaţional, preţuri 

modeste.
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Publicaţiuite de licitaţii
Aducem la cunoştinţă» că for 

ziua de 10 Octombrie 1929 ora 
4 p* m. se vinde în biroul sub* 
semnatului advocat (Braşov 
str. Mihsil W eiss No. 23) din 
mână ti bară prin licitaţie casa 
stiuată în Braşov str. Gării No- 
58 e) cuprinsă în cartea fon« 
duară a oraşului Braşov No« 
16832 sub No. top. 8837/1/2»

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea în qcelaş b rou în fiecare 
zi dela ora 8— 12 a. m , sati 
3 —6 p= m.

Braşov, 24 Septemvrie 1929« 
Petrache Manteana« 

1060 1— 1 advocat.

Primăria maalcipialal Braşov-—  ■  -------— -

N a 26874/1929

Publicaţiune de licitaţie
Se aduce la ’ cunoştinţă pix» 

blică, că in ziua de 15 Octom* 
vrie 1929 la ora 9— 1! a, m», 
se va ţine Ia serviciul econo* 
mic al Primăriei în conformi* 
tate cu d spoziţiunile legii con* 
tabilitătii publice art. 72—83 o 
licitaţie publică cu ofartă sigi* 
lată şi t< cabrată pentru vânza
rea unui autocamion uzat 

Condiiiunde detailate se pol 
vedea la serviciul economic ai 
Primăriei.

Braşov la 25 Sept. 1929« 
Comis a inlerimeră,
Preşedinte: Secretar general«

Cuteanu• Socaciu.
1059 1—2

Primăria Haalclplalil Braşov.

No. 25762/ÎS29

Pnblicaţitme
Se aduce Ia cunoştinţă, c ă  

termenul pentru cornplectarea 
listelor electorale comunale fi* 
zat sub No. 24945/1929 oeziua 
de 1 Octom vrie se prelungeşte 
până ia z u i  de 10 Oct. au c*

D»n şedinţa comisiei interi’ 
mare ţinută în ziua de 26 Sept. 
1929-

Braşov, la 26 Sept 1929. 
Comisia interimară,
Preşedinte: Secretar general*

Cuteanu. Socaciu.
1064 1— 1

Mare depozit de imprimate administrative, 
comunale şi advocaţiale. 

Registre comerciale 
Copiere

P r e ţu r i le  o a le  m ai ie ftin e .
Primirea comenzilor pentru imprimate : 

L ib rărie  — Pape târle  — Legătorle de cărţi

H E R Z
BRAŞOV, Strada P rin ţu l Carol 9 9

Telefon interurban 229.
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Mtafibrii delegaţiei peaffţşivwl$ a,oP şr- 
iidului Naţional-Ţărănesc rugaţi c§i i»- 
sisienţăi^ă pprticipe la şedinţa, ce  va avea 
lo c  în^ziua.de 30  Septenţvţ’j e , a. c. ora 6  
seara  în. localul „Gazetei Transilvaniei“.

p is  S e c r e t a r i a t u l .

r - t t r - T *  ""

SÍÍM «* i~impm  *• /*»

T r

I N F O R M A T I U N I
D -l Voicu Niţescu, minis« I 

fra i Ardealului, a primit la

freşidenţia consiliului o dele* 
afié a social*democreţilor,'c8re 

i*a cerut lămuriri în privinţa da* 
le ! când vor avea loc alegerile 

^comunale. > ? >
"6*1 ministru' Voicii [Niţescu a 

răspuns delegaţiei, că alegerile 
comunale vor ii efectuate îna*
Inie de 1 Ianuarie 1930.

•
Dd Dr. Al. Vâida-Voevod, 

ministru de interne, a părăsit 
fiúra mergând la Viena.

In  timpul lipsei din ţară a 
4*lui dr. Vaida-Voevod — o lună 
á é  Zfle '*— interimatul roiniste*

1 raiul de interne va fi tinut de 
d*nul Iuliu Maniu preşedintele 
Consiliului,

nr M inisterul de finanţe a ho* 
. târât cónvocarea din nou a co* 

misiunilor anuale de impunere

a* ţfte Jt*aii fbslin că  IrttpuşVpre* 
cum şi a judecă' contestaţiile 
contra impunerilor făcute de a* 
genţii fiscului. Convocarea a- 
cestor coroisiuni se va face în 
cursul lunei Octomvrie a. c.

' Şco lare . D*1 ministru al in* 
«tracţiunii, în consfătuirea avută 
cu directorii liceelor din Bucu
reşti, a aprobat înfiinţarea de 

d e s e  extra bugetare pentru cla* 
sa 4 a, in care să poată fi pri
miţi lelevii rămaşi până acum 
neînscrişi din lipsă de locuri.

Funcţionarea acestor clase va
Sncepe la 1 Octomvrie 1929.•

D irecţiunea gen era lă  C. F . 
R . a hotărât ca toate reduce* 
rile şi gratuităţile pe calea fe*

• rată, care au fost prelungite 
până la 1 Octomvrie, să se pre
lungească încă pe o lună de
zile, adecă până la 1 Noemvrie. •
"  Explozia delà fortul Oto- 
peni. Ataltăeri s’a produs o 
explozie la bateria 2/3 situată 
lângă fortul Otopeni. Maestrul 
Racovilă, controla proectilele 
aflate în depozit, pentru a-şi da 
seama de cantitatea pulberei a- 
flate acolo. Demontând un obuz 
şi împrăştiind pulberea pe jos,

• pentru a încerca să vadă 
dacă face explozie — i-a dat 
Soc. !n acest timp, în jurul ma
estrului se aflau câţiva soldaţi 
din compania depozitului cen
tral de munitif.

Pulberea care s’a aprins a 
atins focosul unui proectil aflat 
In apropiere, ceea-ce a pricinuit 
explozia. Schijele au lovit doi 
soldaţi aflaţi în apropiere, anu
me Mazâru Ch. şi Melisewsky 
fon, cari au fost ucişi. Alţi pa
trii soldaji au fost răniţi.

Anunţându*se autorităţile mi-
* Jffefë, Ia faţa locului au sosit 

d nii general Munteanu, col. Ca- 
xdpancea. comisar regal, cari 
au început ancheta.

Victimele au fost internate în 
spitalul militar.

•
U rcarea  preţului c e re a le 

lo r . Din Brăila se anunţă : Da
torită ştirilor sosite din America, 
pia(a cerealelor e foarte fermă. 
S e  înregistrează ,o neobişnuită 
urcare. La vagonul de orz nrca- 
rea de preţ e de trei mii lei la 
vagon.

B ile te  de tren, vagon lits 
fisa , reducere la

Un accident m o rta l7 de a* 
viaţie. Avionul „Moraine* No. 
•5i,având ca pilot pe locot. A- 
damiu şi ca observator pe locot. 
Popişteanir, a avut un accident 
pe bând ateriza la Câmpulung. 
Acest avion face parte din sto
cul de avioane noui, pilotul 
fiind unul din cei mai încercaţi, 
piloţi militari.

Cauza accidentului a fost că 
pe când ateriza, a dat peste un 
gol de aer, care a  produs ca
potarea avionului. Pilotul a în
cercat la timp să redreseze a* 
paratul, însă nu a reuşit din 
cauză că se afla prea aproape 
de pământ.

Avionul prin capotare a o* 
morât pe locot. aviator Adamiu 
iar locot. aviator Popişteanu, 
a fost uşor rănit, fiind in afară 
de orice pericol.

Raid aviatic P a r is —Tokio. 
Aviatorul francez Costes şi-a 
luat sborul eri dimineaţă ia ora 
8 şi 20 minute, îndreptându se 
spre Siberia. Numitul aviator 
încearcă să stabilească un nou 
record mondial de distantă.

Avionul întrebuin)at de Cos
tes, are un motor de - 600 cai, 
avăitd pe bord o provizie de 
5200 litri benzină şi 10) de li
tri uieiu, suficienţi pentru 50 de 
ore în zbor, adică pentru o dis
tantă de aproximativ 9000 km. 
In caz de reuşită, cunoscutul 
pilot francez va face o a doua
etapă, mergând până la Tckio. •

A ducerea răm ăşiţelor g e
neralului W ranghel la  B e l
grad. In urma permisiunii re* 
gelui Alexandru şi patriarhului 
Dimitrie al Serbiei, rămăşiţele 
pământeşti ale generalului Wran
ghel vor fi aduse dela Bruxeles 
la Belgrad. După dorinţa dece
datului osămintele sale vor fi 
depuse în biserica rusă din Bel
grad, unde se păstrează nume* 
roaSe steaguri ale regimentelor 
ruseşti, C&ri s au retras din Cri- 
meia In timpul invaziei bolşe* 
vice. Armata jugoslavă va da 
generalului rus toate onorurile 
cuvenite unui comandant al ar* 
matelor aliate.

la  "Belgrad" s-au făcut toate 
pregătirile necesare pentru în
mormântarea generalului.

•
Incidente sân g ero ase  la 

a leg erile  din M exic. Din Me- 
xico se anunţă că după ştirile 
date de presă în localităţile Ja- 
Iapa şi Veracruz, 130 persoane 
au fost omorâte în cursul tur- 
burărilor şi ciocnirilor ce au 
avut loc cu ocazia alegerilor 
municipale în statul Mexic. De 
asemeni au mai fost rănite şi 
mai multe sute de persoane, 
dintre care foarte multe sunt în 
stare gravă. Nepotul dlui Ortiz 
Rubio, candidat la preşedinţie, 
şi-ar fi găsit moartea în Incăe- 
rarea ce a avut loc la Vera- 
cruz. •

Exam enele pentru în ain ta
re a  învăţătorilor. — Ministe
rul Instrucţiunii aduce la cunoş* 
tînja celor interesaţi, că exame* 
nul învăţătorilor pentru înainta
rea la gr. II, care urma să se 
ţină la 10 Oclomvrie 1929, se
amână la 25 Octomvrie a. c.•

AVIZ. Biroui meu de iradu- 
ceriVş: legalizări 1 am mutat, cu
ziua de 30 Septem brie a, c. din 
Str. Porţii 44, în Şirul Inului 30. 

RONSOHN. 1 Dr. 1. Le meny. 1—0
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ilPOORAFlA A, MliRRŞîANUi BKANÍSC& «  COMP. BRAŞOV.

OAZRTATRANSrUrAHnD Nr. 102—192»

ii m m m  n o i .
' Se adute la cunoşdto publică, 
că în kerrsal titspozifinlor le
ge! noui péntru‘Organizarea ad- 
ministraţiumf locale, precum şi 
în baza ‘ordinelor corăspuitzâ- 
toare, eliberate de cotnisiubea 
centrală pentru aplicarea lege! 
menţionate din Ministerul de in
terne se va întocmi lista de 
membri ai municipiului Braşov.

In această listă sunt de a se 
cuprinde, în' sensul art. 12 din 
lègea menţionată, toate persoa
nele cari sânt înscrise în lis
tele electorale, precum şt soţflle 
şi copii lor, mai departe femeile 
văduve şi copii lor, dacă sunt 
cetăţeni români, în cazul că do
miciliază; mai mult ca un an 
atei şi daca au contribuit ia sar- 
cinele comunale.

In scopul întocmire! acestei 
liste se vor conscrie toute per
soanele domiciliate pe raza Mu
nicipiului Braşov, chiar militari, 
personal de serviciu etc. aşa 
cum se procedează la stabilirea 
numeralul populaţiei, prin dele* 
daţii primăriei.,

Conscriérea se va face * zilnic 
după amiază începând delà 7 
Octomvrie a. c. şi trfebue efec
tuată în cel mat scurt timp po* 
sibil.

In baza acestei conscrieri se 
va întocmi lista de membri ai 
Municipiului Braşov. Cererile 
de înscriere în listă se vor îna
inta numai de persoanele, cari 
nu obvin :in  listele electorale. 
La vèddrea buletinelor de con- 
conscriere, persoanele arătate 
mai sus după posibilitate vor fi 
citate din oficiu. ‘ *

Populaţia esté rugată să bine- 
vofască a ‘se pune ia dispoziţia 
cu toată bunăvoinţa delegaţilor 
primăriei, însărcinaţi cu con- 
conscrierês, cari pose'dă legiti
maţie în acest scop, dândude 
tot sprijinul iu această lucrare 
de interes generai.
Comisia interimară,
Preşedinte ; Secretar general: 
Cuteanu. Socaciu.

a

România şi minorităţile
„Âm ajuns la limita concesiunilor“.

1 ' ‘ * ■ *' > ‘ > -! ‘ ‘ • t ••• i i ;  .... -ţ
Zfirich, 27 Sept. (Raddr). — D*1 Vastle Stoica, detegatul 

României* ia Consiliul FederatUmei Asocia(iunilor pentru Socie
tatea Naţiunilor, a sosit eri la Zurich. >.

in şedinţai> de după amiază a Comisjunei minorităţilor, d-1 
Vastle Stoica, răspunzând pretenţiunilor minoritare, pentru o  nouă» 
lărgire a procedural Societăţii Naţiunilor, a arătat că actuala pro
cedură este o concesiune. In afara tratatelor şi corespunde pe 
deplin nevoilor. Modificările dela Madrid au satiscăcut toate ce
rerile justficate. Statele semnatare au ajuns la limita concesiu
nilor în această privinţă.

Cerem ca tratatele minorităţilor să fie mai intâiu genera
lizate. Când inegalitatea Intre State va dispărea, când toate Sta
tele vor fi: supuse acestor tratate, atunci suntem gata a lărgi o- 
bligaţiunile noastre şi privilegiile minorităţilor.

Până atunci refuzăm categoric modificarea actualei situaţiuni 
juridice şi actualei proceduri. D*1 Vastle Stoica apoi a protestat 
energic contra felului redactare! revistei „Annalies des Minori te “a, 
care publicată de Federafiune, a devenit un instrument de pro
pagandă în contra tratatelor şi în contra Societăţii Naţiunilor.

D i Vasile Stoica, delegatul României, a fost susţinut de de- 
legaţiunile Micei Înţelegeri Poloniei şi italiei.

LONDRA, 27. — D*1 Macdonald a primit astăzi, în ajunul 
plecării sale spre America, numeroase vizite politice importante- 
A fost vizitat de ambasadorul american Dawes, de primul lord a i 
amiralitate!, de lord majorul Londrei care i-a urat călătorie buna 
şi succes în numele populaţiei din Capitală şi în sfârşit de către 
fostul preşedinte de consiliu Baldwin. D-l Baldwin i-a urat d-lul 
Macdonald călătorie bună.

Preşedintele de consiliu a părăsit astăseară Londra şi se  
va îmbarca mâine dimineaţă pe transatlanticul Berengaria, pe care 
va face călătoria la Washington.

Regele Angliei a trimis d-lui Magdonald, cu ocaziunea. ple- 
cărei sale în Statele Unite, următorul mesagiu: „In ajunul plecă- 
rei dv. vă urez o bună călătorie. Călătoria ce întreprindeţi, este 
o contribuţie la bunele relaţiuni ce trebue să domnească între 
două mari popoare şi care trebue să fie crezul tuturor oamenilor 
animaţi de bunăvoinţă*.,

D-l Macdonald a răspuns: »Sunt profund mişcat şi recunos
cător, pentru binevoitorul gând al Majeştăţii Voastre, care-mi fac 
urări pentru călătoria ce fac şi care va fi, după cu mm sper, O6 
inovaţie plină de roade*.

Căldură şi secetă în Anglia
Ancheta dela Politia-Braşov.

D n ancheta făcută de d. Sub 
inspector General de Politie T. 
Giurcă, la Chestura politiei Mu 
nicipiuiui Braşov, relativ la ce 
le arătate în ziarele »D>minea~ 
ta* şt »Lupta* în articolul înti
tulat „bă.bătăcule dela Braşov* 
şi »S h ng uirile poliţieneşti4, re* 
ese că mc serioşii Pop Ghergely. 
şi Francisc Ferdinand Loose, 
au fost într’edevăr aduşi ia Ches 
tura politiei în ziua de 2 Sept 
a* c-, cercetaţi în privinţa unor 
învinuiri ce ii se aducea în le- 
gătură cu comunismul, fără în* 
să a fi bătuţi sau maltrataţi» iu 
cru pe cate i’au declarat în 
scris cu ocazia anchetei*

Au fost reţinuţi la Chestură 
până în ziua de 5 Septembrie» 
cu autorizaţia dlui Prim Procu
ror, întrucât cercetările şi dre' 
sarea actelor nu se putuseră 
termina în termenul prevăzut 
de lege* La 5 Septemvrie au 
fost înaintaţi Parchetului, unde 
susnumiţii meseriaşi n’au făcut 
nici o plângere cu ocazia cer 

| cetărîior Parchetului, că ar fi 
fost bălutî de politie.

C on v o care . Reuniunea de 
muzică „Gh. Dfma»Braşov* re- 
luându-şi activitatea, roagă pe 
on. membre şi membri ai Reu
niunii, precum şi pe on. doamae 
şi domni din societatea braşo- 
veană, cari doresc să facă parte 
din această Reuniune, să bine- 
voiască a lua parte la repeţi* 
ţiile de cor, cari încep în ziua 
de Marţi 1 Octomvrie a. c. ora 
8 seara In sala de muzică a li
ceului »A. Şaguua* Braşov.

Conducerea muzicală a fost 
încredinţată dnutui Constantin 
Bobescu, directorul Conserva* 
torului de muzică „Asira* d*n 
Braşov.

Londra, 27. — Ziua de azi a fost tot aşa de caldă ca. ş l 
cele de până acum plină de soare şi fără nici un. nor. Este o  
36 a zl de secetă jrt cea mai mare parte din Sudul Angliei. Se* 
ceta începe să producă inconveniente generale şi oarecare în
grijorare în ce priveşte terminarea aprovizionărilor cu apă. J n  
câteva districte mai îndepărtate, apa a fost deja raţionată. Este 
strict interzis să se ude grădinile sau locurile de tenis. Contra
venienţilor li se aplică pedepse foarte mari.

i i i  io leden»
sezonului de iarnă la G.F.R.

In vederea apropiere! sezo
nului de iarnă şi pentru a se 
garanta şi mai mult siguranţa 
şi confortul călătorilor, direcţiu
nea generală c. f. r. a dispus 
să se ia următoarele, măsuri 
urgente:

1. Se va proceda Iu desin- 
fectarea radicală a vagoanelor 
de călători cu cele mai puter
nice d ^infectante şi insecticide 
atât în tunelul central Griviţa 
cât şt în toate atelierele mari 
şi mici de pe linie, retrăgându- 
se treptat din garnituri vagoa* 
nele în acest scop.

2. Se vor revizui aparatele şi 
conductele de încălzit atât ma
şini cât şi la vagoane, ca ele 
să funcţioneze in perfectă re
gulă şi să nu se mai găsească 
în garnituri în timpul iernei va
goane cu instalaţii, dar cu tem
peratura de afară.

3. Se vor revizui frânele W es
tinghouse atât la maşini cât şi 
la vagoane, ca ele să funcţio
neze in regulă.

4. Se  vor revizui aparatele 
de luminai electrice cât şi lăm
pile cu rapftă unde mai sunt, 
ca treauriie sa ne complect şl 
bine luminate.

' entra. nerespeciarea acestor 
dispoziţiuni, cei dovediţi vino
vaţi vor fi imediat pedepsiţi,

Pretai oficial al
cerealelor la Brăila

Joi, 26 Septem vrie 1929.
Grâu bun curat (80 kg. la hi.) 

71Q lei.
Grâu mijlociu (77 kg. Ia hi.) 

cu până 5%  corpuri străine 
670 iei.

Grâu (75 kg. la hl.) cu până 
Ia 5°/0 corpuri străine 60) lei.

Secara 425 lei.
Orz (64 kg. la hl.) cu până 

la 5°/0 corpuri străine 390 lei-
Ovăz (42 kg. la hl.) 330 lei..
Porumb dinte de cal nou 390' 

lei (Predare Ock—Noemb.
bordo-vapor).

Fasole comună de Ialomiţa» 
1150 lei.

Fasole de Moldova şi Mun* 
tenia 1190 lei.

Meiu 284 lei.
Mazăre furaj 475 lei.
Răpită sălbatică 525 iei.

Tinerii norm alişti căzuţi la 
exam enul de sublocotenent
de rezervă, au cerut ministeru
lui instrucţiunii să intervină la 
cel al armatei pentru a fi dis
pensaţi de acel plus de stagiu 
de şase luni ca astfel să poată 
ocupa locuri In învăţământ.

Ei arată că renunţă la gradul 
de sublocotenent.

Ministerul armatei, a răspu1*® 
că normaliştii nu pot renunţa la 
gradul de sublocotenent, decât ' 
făcând sub arme întregul ser- / 
viciu de 1 an şi 9 luni,

VICTOR BRANISCE


